
Stadtvertretung Neubrandenburg 08.10.2019 
Finanzausschuss          ka  
2425 
 
 
 
 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung des Finanzausschusses vom 25.09.2019 
(mit nichtöffentlichem Teil) 
 

 
Beginn:  17:00 Uhr 
Ende:  18:17 Uhr 
 
Anwesenheit:  Soll: 9   Mitglieder des Finanzausschusses    

Ist: 5   Mitglieder des Finanzausschusses 
 
Tagesordnung 
 
I. Eröffnung und Begrüßung 
 
Die 2. Sitzung des Finanzausschusses wird durch Ratsfrau Muth, Vorsitzende des 
Finanzausschusses, eröffnet.  
 
II. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 - Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 - Feststellung der Anwesenheit 
 
Ratsfrau Muth stellt die ordnungsgemäße Einladung fest. Die Anwesenheit wird festgestellt, 
die Beschlussfähigkeit ist gegeben.   

 

III. Bestätigung der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 
Finanzausschusses am 
14.08.2019 

 
 3 Dafürstimmen 
 2 Enthaltungen 

 
IV. Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Frau Piotrowski informiert im Rahmen einer Präsentation über die wesentlichen Änderungen 
im Rahmen des Doppik-Erleichterungsgesetzes sowie der Doppik-Erleichterungsverordnung. 
Ratsfrau Muth bittet, die Präsentation als Anlage dem Protokoll beizufügen (Anlage 1). Sie 
erklärt auf Anfrage von Ratsherrn Pawlowski, dass eine Erhöhung von Stellen z. B. von 
Außendienstmitarbeitern im Rahmen der Aufstellung des Stellenplans, unabhängig von der 
neu aufgenommenen Regelung in der Kommunalverfassung zu Sperrvermerken erfolgen 
könnte. Frau Schad weist grundsätzlich darauf hin, dass Stellenerhöhungen während der 
Haushaltskonsolidierung rechtsaufsichtliche Entscheidungen nach sich ziehen können. 

 
V. Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 



2 
 

Ratsfrau Muth schlägt vor, die Vorlage VII/84 „Integriertes Klimaschutzkonzept der Stadt 
Neubrandenburg“ als TOP 5 auf die Tagesordnung zu nehmen und nach TOP 1 im 
öffentlichen Teil zu behandeln. 
 
Herr Bachmann beantragt Rederecht für Herrn Dr. Fiedler zu TOP 2 und für Herrn Benischke 
zu TOP 4. 
Die Rederechte werden bestätigt.  
 
Die geänderte Tagesordnung wird bestätigt. 5 Dafürstimmen 
 

VI. Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
 
Öffentliche Beratungsgegenstände 
 
 
TOP 1 VII/90 Beschluss über die Annahme von Geldzuwendungen der Familien 

Vater, Kühn, Gaschler und Gogacz durch den Hauptausschuss für 
das IV. Quartal 2019 – Geldzuwendungen für den ergänzenden bzw. 
vollständigen Aufbau von Spielgeräten auf den Spielplätzen im 
Eichhörnchenweg und im Wieselweg 
verantwortlich: 1.40 

 5 Dafürstimmen 

 
 TOP 
5 

VII/84 Integriertes Klimaschutzkonzept der Stadt Neubrandenburg  
verantwortlich: 2.40 

 
Ratsfrau Muth erkundigt sich, inwieweit sich die Verwaltung mit den Vorschlägen der Fraktion 
DIE LINKE auseinandergesetzt hat. Frau Manthe erklärt, dass sich bei der Dauer der 
Fortschreibung des Konzeptes an der CO2-Bilanzierungssoftware eco region orientiert wurde 
und empfiehlt, die Fortschreibung auf einen 3 Jahres-Rhythmus anzupassen. Insbesondere 
bei einer jährlichen Fortschreibung können die personellen Kapazitäten für die Erarbeitung 
nicht gesichert werden. Sie weist stattdessen auf die Möglichkeit hin, jährlich über den Stand 
der Umsetzung des Konzeptes in den Ausschüssen zu informieren. 
 
Auf Frau Manthes Hinweis, dass ein kostenloser ÖPNV mit massiven finanziellen 
Auswirkungen einhergehen würde, führt Ratsfrau Muth aus, dass dies nur ein Vorschlag ihrer 
Fraktion sei, um ein Konzept zur Umsetzung einschließlich der Kosten zu erarbeiten. 
 
Frau Manthe erklärt, dass alle anderen Vorschläge der Fraktionen als umsetzbar erachtet 
werden und bittet darum, diese als Änderungsanträge einzureichen. Ratsfrau Muth sichert 
dies für die Vorschläge der Fraktion DIE LINKE zu. 

 5 Dafürstimmen 

 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.  
 
Nach Herstellung der Öffentlichkeit wird die Sitzung geschlossen. 
 
 
 
gez. Ratsfrau Muth  gez. Stefanie Karberg 
Vorsitzende des Finanzausschusses     Protokollantin 
 
 


